

抓住恢复关键期 稳经济举措再“上新”

传媒之声

让农村消费 不断扩容升级

“4月7日召开的国务院常务会议研究推动外贸稳规模优结构的政策措施，决定继续免除今年及以前年度毕业的贷款学生今年内应偿还的国家助学贷款利息，提出不断优化完善相关稳就业政策。会议强调，当前经济恢复正处于关键期。适时出台务实管用的政策措施，推动经济运行持续整体好转。

业内专家表示，在经济恢复的关键期，国常会相关部署释放出进一步稳经济的信号。聚焦稳预期强信心，预计相关部门还将陆续出台新举措，稳经济组合拳将持续发力。

稳规模优结构 稳外贸迎政策组合拳

环境将持续优化，为我国企业持续拓展国际市场空间提供稳定的制度保障。

促高校毕业生就业 政策继续优化完善

高校毕业生的岗位投放。财政、金融及其他部门也将出台更有力的措施，多渠道缓解毕业季带来的新增就业压力。

推动经济运行 持续整体好转

国常会强调，当前经济恢复正处于关键期。要在深入调查研究基础上，扎实做好经济运行监测、形势分析和对策研究，适时出台务实管用的政策措施，进一步稳定市场预期，提振发展信心，巩固拓展向好势头，推动经济运行持续整体好转。

今年以来，我国经济开局平稳向好，包括制造业采购经理指数(PMI)、社会消费品零售总额、固定资产投资等多项数据显现回暖迹象。与此同时，全面降准落地、出台新一批减税降费政策，一系列稳经济举措也开始进入密集落地期，进一步稳定了社会预期，强化了企业信心。

国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群表示，当前中国经济回升向好的积极因素，正在不断增加。经济回暖的迹象，越来越明显。一定要按照党中央和国务院的要求，鼓干劲、干实事、见实效。切实把中央经济工作会议和全国两会的安排部署落到实处见到实效，创造性地完成各方面的工作任务，使中国经济回升向好的态势不断得到巩固和加强。

业内专家普遍预计，下一步稳增长政策组合拳还会持续发力。具体到下一步稳经济举措，王青认为，将包括保持较高的信贷投放力度，推动基建投资延续接近两位数的较快增长势头，以及持续改善营商环境，继续为民营企业发展营造有利的舆论环境和政策环境等。“预计今年产业政策方面也会积极推出有利于经济回升的政策，这也是稳定市场预期，提振发展信心，持续巩固拓展经济向好势头的一个重要环节。”(孙韶华)

扩大内需，提振消费，农村潜力巨大。中国消费者协会日前发布的《2022年农村消费环境与相关问题调查报告》显示，我国农村居民对当前农村消费环境的综合满意度为75.35分，总体表现良好，同时在快递到村、售后服务等方面仍有较大提升空间。

近年来，在跟农民朋友交流时，常会听到这样的感慨：“自家农产品销路不愁，挣了钱谁都想多买点好东西”“以前吃穿用度将就能用就行，现在是讲究啥好买啥”。乡亲们消费观念的变化，折射出农村消费升级趋势明显，正从传统生产型消费向发展型消费转变，品质化、个性化消费成为越来越多农民的新追求。统计显示，我国农村消费品零售额、农村居民人均消费支出、农村网络零售额均保持快速增长；从消费类别看，汽车、家电、数码产品、美妆产品等升级类产品和服务型消费在农村的增长较快。

在强国建设、民族复兴的新征程，让农村消费不断扩容升级，既要从供给端和流通渠道发力，着力改善农村消费硬设施、优化软环境；也要千方百计让乡村产业更兴旺，农民就业更稳定、收入能增加。城乡要素流通顺畅，农村消费市场活力不断激发，必能发挥好消费对经济增长的基础性作用，让消费在构建新发展格局中展现更大作为。(据《人民日报》)

减税降费 为企业添动能

财政部、国家税务总局日前发布系列公告，明确延续和优化实施多项阶段性税费优惠政策。近些年我国在实行积极的扩张性财政政策过程中，这一直是重要的政策措施之一。

今年以来，为继续化解需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力的影响，针对总需求不足这一主要矛盾，党中央、国务院明确要求继续在积极财政政策的贯彻执行中加力增效，以服务于稳增长、稳就业、稳物价等宏观治理目标，支持经济运行进入合理区间并实现高质量发展。而此次财政部、税务总局对今年延续和优化多项阶段性税费优惠政策的明确发布，是在连续数年较大力度实行减税降费的基础上，在新的一年里进行更趋务实的安排，有助于更好地激发企业的经营活力和创造力。(据《经济日报》)

让非遗“活化石” 融入现代生活

辽宁开展2023年非物质文化遗产进校园、进社区公益惠民活动；安徽发布“非遗主题旅游十大精品线路”，推动非遗与旅游深度融合；广东举办粤港澳大湾区工艺美术博览会，非遗精品力作精彩亮相……近期，不少地方围绕非遗推出一系列具体举措，促进非遗开发利用，助力非遗活起来、火起来。

非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成部分，是中华文明绵延传承的生动见证，是增进民族团结、维系国家统一的重要基础。保护好、传承好、利用好非物质文化遗产，不仅有利于延续历史文脉、坚定文化自信，也能更好满足人民精神文化需求。前不久，文化和旅游部、人力资源和社会保障部等公布2022年“非遗工坊典型案例”，66个“非遗工坊典型案例”涉及纺织染织、食品制作、雕刻塑造等多类非遗项目。

一个个案例，既彰显着非遗的独特魅力，也启示我们，非遗是有生命力的“活化石”，完全可以融入现代生活。(据新华网)

图片新闻

河北青龙：延伸板栗产业链助农增收



近年来，河北省秦皇岛市青龙满族自治县依托当地100多万亩板栗资源，积极发展板栗深加工，助农增收。

图为4月9日，工人在河北省青龙满族自治县肖营子镇五指山村一家板栗加工企业生产车间工作。

杨世尧摄